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Актуальність наукової статті
Міграційні потоки є так званим індикато-

ром реакції населення на зміни в економіч-
ному, політичному, соціальному житті будь-
якого суспільства. І саме розмір, напрямки 
та масштаби таких процесів певною мірою 
свідчать про стабільність суспільного розви-
тку в країні, або нестабільність. Ці процеси 
викликають занепокоєння, так як є переду-
мовою значних глобальних демографічних 
наслідків та інших негативних явищах, які 
значно впливають на соціальний, політич-
ний та економічних стан держави. Отже, 
держава зобов’язана забезпечити контроль 
і нагляд за цими процесами, але при цьому 
слід враховувати основні права та свободи 
людини та громадянина. 
На нашу думку, першочерговим є роз-

робка та впровадження стратегії забезпечен-
ня законності та дисципліни у сфері міграції. 
Цьому заходу має передувати теоретико-
правове переосмислення поняття міграції, 

систематизація її складових, виокремлення 
окремих напрямів міграції. Відповідно до 
нових стандартів міграції слід розробити 
концепцію поетапного введення нових ме-
тодів та форм контролю за міграційними 
процесами як засобу попередження, проти-
дії незаконній міграції, а також нових форм 
взаємодії, як внутрі держави, так і з іншими 
державами. Але, все це неможливо без науко-
вого переосмислення поняття міграції, про-
цесу міграції, приведення до однозначності 
основних термінів, виокремлення напрямів, 
способів міграції, систематизації причин та 
наслідків міграції. Здійснивши вищезазначе-
ні заходи, безумовно можна досягти позитив-
них результатів у регулюванні міграційних 
процесів. 

Мета статті
Проаналізувати сучасні погляди вчених 

з питань міграції, репрезентувати авторське 
бачення особливостей сучасної міграції та мі-
граційних процесів. 

Ступінь наукової розробки
Незважаючи на наявність значної кіль-

кості наукових праць, нині в Україні поки що 
не досягнуто єдності у розумінні понять мі-
грації та міграційних процесів. Зі зростанням 
відкритості українського суспільства в нашій 
державі суттєво актуалізувалася міграція на-
селення, яка проявляється у різних формах, 
що зумовлює потребу комплексно дослідити 
теоретичні аспекти міграції та міграційних 
процесів з метою приведення теоретичних 

У статті проведений аналіз теоретич-
них підходів до визначення поняття міграції, 
міграційних процесів. Нажаль на сьогоднішній 
день до кінця не розв’язана проблема теорети-
ко-правового визначення поняття «міграція», 
а відповідно не урегулюванні належним чи-
ном міграційні відносини, остаточно не 
сформована система державних органів, які 
повинні здійснювати контроль та нагляд за 
міграційними процесами.
Ключові слова: міграція, міграційні процеси, мі-

граційний контроль, форми та види міграції.
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основ у відповідність до потреб сьогодення. 
Феномен міграції досліджувався й рані-

ше, значний вклад у розвиток міграційного 
права внесли вітчизняні учені: О. Бандурка, 
Ю. Бузницький, В. Колпаков, С. Масьондз, В. 
Олефір, Ю. Римаренко, Н. Тиндик, В. Шапо-
вал та інші, але розрізненість поглядів, мето-
дів дослідження поняття міграції залишили 
прогалини у теоретичній базі і тому потребу-
ють окремого наукового дослідження. 

Викладення основного матеріалу
За своїм обсягом міграція є надзвичайно 

широким поняттям і не однозначним. При-
чиною цього, в першу чергу, є розрізненість 
галузей у яких досліджувалось це явище. Та-
кож, різні науковці покладали в основу ви-
значення різні ознаки, якості цього явища, 
напрями, шляхи міграції і тому конкретиза-
ція його змісту не вичерпується наявністю 
загальних ознак про переміщення людських 
та матеріальних ресурсів. Залишивши даний 
процес без необхідної уваги може стати при-
чиною втрати контролю над певними видами 
міграції. Так, на думку Бандурки О.О., розу-
міння поняття “міграція” лежить у площині 
філософії, а “міграційний процес” – у площині 
дослідження юриспруденції як науки, соціо-
логії (окремі аспекти міграційного процесу), 
економіки (якщо розглядати процеси перемі-
щення матеріальних ресурсів), фінансів (якщо 
досліджувати рух фінансових потоків: гро-
шей, цінних паперів, інвестицій тощо)[2, с.11]. 
Танчин I.3., розглядає міграцію як соціальне 
явище, і дає визначення: міграція – це процес 
зміни постійного місця проживання індивідів 
чи соціальних груп: переміщення в інший 
регіон країни або в іншу країну. Міграцією є 
також переїзд для проживання із села в міс-
то і – навпаки [3]. Міграційний процес є тісно 
пов’язаним як з горизонтальною, так і з вер-
тикальною мобільністю, тому що кожен мігру-
ючий індивід, крім переходу в іншу соціальну 
групу, прагне знайти на новому місці кращі 
економічні, політичні чи соціальні умови іс-
нування. Російський соціолог Сергій Фролов, 
розглядаючи необхідні умови, які змушують 
людей покинути рідні місця і переселитися 
в інші міста, регіони чи країни, поділяє їх на 
три основні групи: виштовхування, притяган-
ня і шлях міграції [3].

Виштовхування пов’язане з незадовіль-
ними чи важкими умовами існування інди-
віда в його рідних місцях. Виштовхування 
великих мас людей буває зумовлене, насам-
перед, серйозними соціальними потрясін-
нями (міжнаціональними і релігійними 
конфліктами, диктатурами, війнами), еконо-
мічними кризами, стихійними лихами (зем-
летрусами, повенями тощо). При індивіду-
альній міграції, силою, що виштовхує, може 
служити невдача в кар’єрі, смерть родичів, 
самотність та ін.
Притягання — це сукупність привабли-

вих умов для проживання в інших місцях, 
наприклад у регіонах, де існує вища оплата 
праці, де можна здобути вищий соціальний 
статус, де існує політична стабільність, яка 
вселяє почуття впевненості в завтрашньо-
му дні. Чим більшою є різниця соціальних, 
економічних чи політичних умов існування 
у двох реґіонах, тим ймовірнішою є мігра-
ція під впливом сил притягання в райони з 
кращими умовами. Різниця в умовах життя 
може бути створена і штучно, для керування 
потоками мігрантів і для притягнення робо-
чої сили й інтелектуального потенціалу у ті 
райони, де їх не вистачає.
Шлях міграції — це характеристика безпо-

середнього пересування мігранта з одного гео-
графічного місця в інше. Шлях міграції вклю-
чає в себе доступність переміщення мігранта, 
його багажу і родини в інший регіон, а також 
наявність або відсутність бар’єрів на шляху. 
Дуже часто саме недоступність переміщення 
зводить нанівець дію сил виштовхування і при-
тягання. Наприклад, зростання цін на квитки 
не дозволяє виїхати певному індивіду і його 
родині в іншу країну. Те ж саме можна сказати 
про мовні бар’єри, отримання дозволу на виїзд 
і в’їзд, відсутність інформації про умови життя 
на новому місці і багато інших труднощів, що 
трапляються на шляху мігрантів.
Зазвичай, розрізняють міграцію міжна-

родну (тобто переїзд з однієї держави в іншу) 
і внутрішню (переїзд у межах однієї країни). 
Обидва види міграції вважаються природни-
ми і нормальними до певних меж. У тому ви-
падку, якщо кількість мігрантів перевищує 
певний рівень (він є різним для різних кра-
їн і регіонів), міграція стає надлишковою, і її 
розглядають як негативне явище [3]. 
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Учені-історики розглядають процес мі-
грації лише як переміщення людей із зміною 
місця проживання. Вони мають різну інтен-
сивність, спрямованість, тривалість залежно 
від багатьох причин. За причинами міграції 
бувають соціально-економічні або трудові (в 
пошуках заробітків), екологічні (вимушені 
переселення із забрудненої території), по-
літичні, сімейно-побутові (возз’єднання ро-
дин), релігійні, етнонаціональні. За напря-
мом переміщення людей міграції поділяють 
на зовнішні (за межі країни) та внутрішні 
(всередині країни). Зовнішні міграції, що 
спрямовані за межі країни, називаються емі-
грацією, а протилежного напряму – іміграці-
єю. Внутрішні міграції – це переміщення на-
селення між різними регіонами, населеними 
пунктами, вони не впливають на зміну чи-
сельності населення країни взагалі, а тільки 
на його перерозподіл у її межах. 
Міграції можуть бути постійними, або се-

зонними (тимчасовими) залежно від термінів 
міграції, організованими (за набором на пев-
ні роботи) або стихійними (люди їдуть без на-
перед відомого місця проживання та праці) 
залежно від форми організації. Вони можуть 
бути добровільними чи примусовими залеж-
но від форм переміщення. Провідне місце се-
ред міграцій за обсягами мігрантів займають 
соціально-економічні (або трудові) міграції. 
Дехто із дослідників виділяє серед міграцій 
т.з. “маятникові”, тобто міграції напряму 
село-місто-село чи місто-село-місто, які здій-
снюють люди впродовж доби. Вони живуть у 
селі (місті), їдуть на роботу в місто (село), по-
вертаються назад додому в село (місто), здій-
снюючи поїздки за принципом маятника. Їх 
тільки умовно можна назвати міграціями, бо 
населення не змінює місця проживання. Такі 
поїздки правильніше називати “маятнико-
вим” переміщенням людей[4]. 
Мосендз С. О. вважає, що під поняттям 

«міграція» у вузькому значенні (міграція – лат. 
migratio, від migro – переселяюсь, переселен-
ня, переміщення) [5, с. 34] прийнято розуміти 
особливий процес територіального перемі-
щення населення, який завершується зміною 
постійного місця проживання, що в букваль-
ному розумінні слова означає переселення.
З викладеного стає зрозумілим, що межі 

поняття «міграція» не однозначні. Чинне 

адміністративне законодавство не передба-
чає використання такої дефініції як “мігра-
ція”, “міграційний процес”. Подекуди це 
поняття ототожнюють з поняттям «міграцій-
ний процес». Таку позицію підтримали ряд 
вчених Мосендз С. О., Тиндик Н. П. та ін. 
Але на наш погляд позиція О. О. Бандурки 
є більш правильною. Так він вказує: якщо 
понятійний апарат вибудувати умовно, - у 
вигляді концентричних кругів - то поняття 
“міграція” є всеохоплюючим кругом, усеред-
ині якого розташовані круги меншого раді-
усу: відповідно і послідовно – поняття “мі-
граційний простір” і “міграційний процес”. 
Міграційний процес, на думку О.О. Бандур-
ки, – це, насамперед, керована діяльність, 
яка має соціальний характер і тому має бути 
врегульована, насамперед, нормами адміні-
стративного права. Міграційний процес ви-
значається як соціальне явище, як дія пев-
ної соціальної спільноти – реально існуючої, 
емпірично зафіксованої сукупності індивідів, 
яка відрізняється відносною цілісністю і ви-
ступає самостійним суб’єктом соціальної дії, 
поведінки. Внаслідок правового регулюван-
ня міграційного процесу нормами, насам-
перед, адміністративного права, він набуває 
певного порядку [2, с. 13, 26].
Мосендз С. О. визначає міграційні про-

цеси у широкому розумінні слова, крім пе-
реселень, охоплюють всі види переміщень 
населення в просторі – сезонні, епізодичні, 
маятникові. Вони являють собою масові пе-
реміщення населення через кордони тих чи 
інших територій будь-якої тривалості, регу-
лярності й цивільної спрямованості зі зміною 
місця проживання назавжди або на більш-
менш тривалий час, а при маятникових мігра-
ціях – і без такої зміни. За ознакою наявності 
факту перетину державного або адміністра-
тивно-територіального кордону розрізняють 
міграційні процеси внутрішні і зовнішні.
Внутрішні міграційні процеси – тимчасові 

або постійні переміщення населення у межах 
країни. Вони поділяються на внутрішньо об-
ласні, міжобласні, внутрішньо районні, між-
районні, міжселищні та міжміські. Внутрішні 
міграційні процеси здійснюють внутрішні 
мігранти.
Зовнішні – це міграційна процеси, 

пов’язані із перетином державного кордону. 
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Зовнішні міграції поділяють на імміграцію, 
еміграцію і називають, у такому випадку, 
міжнародною [2, с. 165; 5, с.14]. Зовнішню мі-
грацію часто поділяють на місцеві, локальні, 
міжконтинентальні та внутрішньоконтинен-
тальні.
Розрізняють також міграційні процеси 

епізодичні, маятникові, зворотні і незворот-
ні, організовані, сезонні, постійні, міграційні 
скорочення.
Епізодичний міграційний процес має не-

регулярний характер і являє собою поїздки з 
діловою, культурною, побутовою, рекреацій-
ною та іншою метою. Здійснення таких пе-
реміщень залежить від соціальних факторів.
Маятниковий міграційний процес має 

зворотній характер і є регулярним перемі-
щенням людей від постійного місця прожи-
вання до місця роботи і назад.
Крім маятникового міграційного про-

цесу до зворотного міграційного процесу 
належать розтягнуті у часі і просторі пере-
міщення людей з однієї території до іншої, 
із перетинанням державного або адміністра-
тивно-територіальних кордонів, а також без 
перетинання. Зворотний міграційний про-
цес здійснюється, наприклад, шляхом пере-
міщення людей з метою стажування, відря-
дження, туристичних поїздок тощо.
Міграційний процес незворотній – це пе-

реїзд з одного населеного пункту до іншого, 
з однієї держави до іншої, з метою постійного 
облаштування і працевлаштування [5, с.130-
133]
Організований міграційний процес – це 

соціальні переміщення, які здійснюються за 
допомогою або за участю державних органів, 
громадських, політичних організацій, між-
народних структур. Організований міграцій-
ний процес здійснюється добровільним та 
примусовим шляхом. Добровільний – мігра-
ційний процес, заохочуваний і стимульова-
ний державою, а примусовий – здійснюваний 
за допомогою організаційно-розпорядчих, 
примусових заходів. 
Постійні міграційні процеси характери-

зуються тривалістю у часі і просторі, стабіль-
ністю. Наприклад, маятникові міграції, які 
здійснюються окремими групами людей по-
стійно або протягом тривалого часу: поїздки 
до місця постійної роботи, до місця навчання. 

Визначають такі ознаки постійного міграцій-
ного процесу як циклічність (сезонні та тру-
дові міграції), зворотність (постійний туризм 
до окремих країн), незворотність, тривалість 
протікання у часі і просторі, наявність ста-
більних напрямків і шляхів, регулярність.
Міграційні процеси сезонні – це пере-

міщення працездатного населення до місць 
тимчасового працевлаштування з метою 
отримання вигідної роботи за наймом, після 
виконання якої особа повертається до місця 
попереднього мешкання. Обсяг та частота 
цих процесів залежить від пори року, а пері-
од перебування в іншому місці – від домовле-
ності про виконання певного виду діяльнос-
ті. Міграційні процеси сезонні визнаються 
Європейським законодавством.
Міграційні процеси скорочення – змен-

шення чисельності мігрантів у певній країні, 
до якої вони прибули раніше. Ці процеси мо-
жуть бути спонтанними або організованими. 
Наявність проблем етнокультурної адап-

тації іммігрантів у країнах прибуття надала 
підставу для виділення вісцеральних ознак 
міграції та вікаріарного розселення [5, с. 157]. 
Вісцеральні ознаки міграції – це причини і 
мотиви переселення: а) збройні конфлікти; б) 
вигнання, дискримінація, переслідування; в) 
низький рівень життя та спад виробництва. 
Ядром вісцеральної ознаки міграції є вну-
трішній потяг особистості до самоутверджен-
ня. Щодо вікаріарного розселення – це такий 
вид і спосіб облаштування та проживання 
мігрантів спільного походження та націо-
нальності, з якого вони поселяються і меш-
кають разом в окремих замкнених і ізольо-
ваних географічних зонах, але традиційно 
вибраних для себе місцях розселення пред-
ставників того самого етносу, в неперехрещу-
ваних етноареалях. Разом з тим, результати 
досліджень показують, що такі мотиви пере-
селення як близькість культури або розвине-
ність демократії властиві невеликій кількості 
мігрантів і значною мірою не впливають на 
кількісний склад міграційних потоків та ха-
рактер міграційних процесів [5, с. 148].

Висновок
Розглянута вище класифікація окремих 

видів міграційних процесів показує, що вони 
характеризуються багатоманітністю, їхнє іс-
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нування визначене достатньо великим колом 
чинників. Міграційний процес визначається 
як соціальне явище, як дія певної соціальної 
спільноти, тобто в основу визначення покла-
дені соціальні аспекти зазначеного явища. На 
наш погляд вірніше було розглядати це яви-
ще з боку права, як сукупність юридичних 
дій. Міграційний процес, як ми вже зазнача-
ли на початку статі, виник разом з людством 
і постійно змінювався відповідно до потреб 
людства. На сьогоднішній день, більшість 
людських дій і відносин перенесені у право-
ву площину і знайшли своє опосередкування 
в чинних нормативно-правових актах, мігра-
ційні процеси у тому числі. І тому, міграційні 
процеси і поняття міграції слід розглядати 
як правові категорії, а їх види і способи слід 
чітко визначити в законі. Така уніфікація та 
систематизація теоретичних положень має 
бути інтегрована у Закон України «Про мі-
грацію».

Література
1. Міліція міграційного контролю на 

варті правопорядку // [Електронне джерело]. – 
Режим доступу http://www.kmu.gov.ua/control/

uk/publish/article?art_id=245803567&cat_
id=244276429

2. Бандурка О.О. Адміністративно-пра-
вове регулювання міграційних процесів в 
Україні./ О.О. Бандурка// . Дисертація на 
здобуття наукового ступеня кандидата юри-
дичних наук. – Харків 2002. –182 с.

3. Танчин I.3. Соціологія. Навчальний 
посібник. Київ 2008 рік. // // [Електронне 
джерело]. – Режим доступу http://pidruchniki.
ws/18800413/sotsiologiya/migratsiya

4. Населення України. Демографія 
// // [Електронне джерело]. – Режим досту-
пу – http://ukr-tur.narod.ru/geonas/naselukr/
geonasukr2.htm

5. Мосендз С. О. Державна міграційна 
політика в сучасній Україні. / С. О. Мосенз/. 
Дисертація на здобуття наукового ступеня 
кандидата юридичних наук. – Київ 2003. 
–199 с.

6.  Словник іншомовних слів. / За ред. 
І.Мельничука. - К.: Головна редакція УРЕ, 
1977. - 775 с.

7. Про Концепцію державної мігра-
ційної політики. Указ Президента України 
від 30 травня 2011 року N 622/2011// [Елек-
тронне джерело]. – Режим доступу – http://
zakon2.rada.gov.ua/laws/show/622/2011

АНОТАЦІЯ 
Міграційні потоки є так званим індика-

тором реакції населення на зміни в економіч-
ному, політичному, соціальному житті будь-
якого суспільства. І саме розмір, напрямки 
та масштаби таких процесів певною мірою 
свідчать про стабільність суспільного розви-
тку в країні, або нестабільність. Ці процеси 
викликають занепокоєння, так як є переду-
мовою значних глобальних демографічних 
наслідків та інших негативних явищах, які 
значно впливають на соціальний, політич-
ний та економічних стан держави. Отже, 
держава зобов’язана забезпечити контроль 
і нагляд за цими процесами, але при цьому 
слід враховувати основні права та свободи 
людини та громадянина. Для забезпечення 
зазначеного процесу необхідно переосмислити 
теоретичні підходи до визначення поняття 
міграції міграційних процесів тощо. 

SUMMARY 
Migration fl ows are the so called indicator 

to the reaction of the population to changes in 
economic, political and social life of any society. It 
is the size, direction and extent of these processes 
that to some extent testify for the stability of social 
development in the country, or instability. These 
processes are of concern, as a precondition for 
signifi cant global demographic effects and other 
negative events that signifi cantly affect the social, 
political and economic situation of the state. Thus, 
the state is obliged to ensure control and supervision 
of these processes, but at the same time, there should 
be considered fundamental rights and freedoms of 
man and citizen. To ensure this process it is needed 
to rethink theoretical approaches to the defi nition of 
migration, migration processes and so on. 


